

ОТЗЫВ

на автореферат Демешко Натальи Эдуардовны

«Международно-политическое противодействие интеграции крымских татар в геополитическое пространство России», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Автореферат диссертации Демешко Н.Э. посвящен теме, которая представляет значительный интерес как для внутренних процессов интеграции крымских татар в геополитическое пространство России, так и затрагивает зарубежные модели использования крымско-татарского фактора для ослабления России. Актуальность темы диссертации не вызывает никаких сомнений. Поскольку, как отмечает автор, после дезинтеграции СССР крымские татары активно используются зарубежными государствами с целью исключения Крыма из российского геополитического пространства. На протяжении последних более чем двух десятков лет США, Турецкой Республикой, Германией, Францией, Великобританией, Украиной, Польшей и странами Прибалтики используются системные технологии в политической, социально-экономической, культурной, научной, информационной сферах с целью формирования антироссийского мировоззрения крымских татар (С.3).

Несомненным плюсом диссертационного исследования является широкая источниковая база: нормативно-правовые акты Российской империи, публицистические работы И. Гаспринского, газета «Переводчик-Терджиман», мемуары путешественников и политических деятелей начала XX в., законодательная база Российской Федерации и Украины, отчеты исполнительных органов власти России и Украины, предвыборные программы президентов Украины, Стратегии национальной безопасности США, документы международных, неправительственных, правозащитных организаций и фондов, материалы крымско-татарских и зарубежных СМИ, официальные публикации меджлиса крымско-татарского народа (организация запрещена в РФ) (С.7).

Интерес представляет положение работы, заключающееся в том, что механизмы интернационализации крымско-татарского вопроса на международной арене с 1783 г. приходились на периоды российских внутристрановых и международных кризисов, как составляющая часть модели противодействия интеграции крымских татар в геополитическое пространство России. Более того, автор в хронологии с 1991 г. по 2019 г. определил семь периодов интернационализации крымско-татарского вопроса, которые

совпадают с тенденциями усиления позиций России в Черноморско-Средиземноморском регионе (С.21).

Вместе с тем, можно указать на определенные недостатки автореферата: 1) необходимо более лаконично изложить информацию о степени разработанности проблемы исследования (С.4–7); 2) включить в автореферат иллюстративный материал для подтверждения отдельных выводов исследования.

Однако данные замечания не снижают положительного впечатления от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Демешко Натальи Эдуардовны «Международно-политическое противодействие интеграции крымских татар в геополитическое пространство России» является самостоятельным, обоснованным, завершенным исследованием в области политических наук. Представленное исследование отличается научной новизной, высокой практической и теоретической значимостью, а Демешко Наталья Эдуардовна заслуживает присуждения степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Могаричев Юрий Миронович, заведующий кафедрой социального и гуманитарного — образования — Крымского республиканского института постдипломного педагогического образования, доктор исторических наук, профессор. г. Симферополь, ул. Ленина 15. т. 274515. Mogara@rambler.ru

16.11.2020

ГБОУ ДПО РК КРИППО	
Подпись	<i>Могаричева Ю.М.</i>
Удостоверяю	<i>Д.А. Демешко</i>
	<i>специалист ОК</i>
«16»	11
	2020 г.

подпись

